



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΝΟΜΟΣ ΚΥΚΛΑΔΩΝ  
ΔΗΜΟΣ ΠΑΡΟΥ  
ΓΡΑΦΕΙΟ ΔΗΜΑΡΧΟΥ  
Email: mayor@paros.gr

Πάρος, 14 Μαΐου 2024  
Αρ. Πρωτ. : 8301

Προς  
Υφυπουργό Παιδείας,  
Θρησκευμάτων κι Αθλητισμού  
κ. Ζέττα Μακρή

ΚΟΙΝ.

- Βουλευτές Κυκλάδων κ.κ.:  
α) Ιωάννη Βρούτση,  
β) Αικατερίνη Μονογυιού  
γ) Φίλιππο Φόρτωμα  
δ) Μάρκο Καφούρο  
- ΜΜΕ

**ΘΕΜΑ: «Ίδρυση και Λειτουργία Ειδικού Δημοτικού και Νηπιαγωγείου στην Πάρο»**

Αξιότιμη κυρία Υπουργέ,

Στον Δήμο Πάρου λειτουργούν έξι (6) Δημοτικά Σχολεία, δώδεκα (12) Νηπιαγωγεία, με σύνολο φοιτώντων μαθητών και νηπίων, 1514. Στον χώρο της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης λειτουργούν τρία (3) Γυμνάσια, δύο (2) Γενικά Λύκεια, (1) ένα Επαγγελματικό Λύκειο κι ένα (1) Ενιαίο Ειδικό Επαγγελματικό Γυμνάσιο-Λύκειο (ΕΝ.Ε.Ε.ΓΥ.Λ Πάρου), κανένα όμως Ειδικό Δημοτικό· ομοίως κανένα Ειδικό Νηπιαγωγείο δεν λειτουργεί για να καλύψει της ανάγκες της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης σε ειδική αγωγή, παρά το γεγονός ότι έχουν καταγραφεί από τις σχετικές διευθύνσεις, επισήμως στοιχεία που αφορούν τόσο σε νήπια όσο και σε παιδιά που φοιτούν στη δημοτική εκπαίδευση, με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες που πληρούν τα κριτήρια για να φοιτήσουν αντίστοιχα σε Ειδικό Νηπιαγωγείο και Ειδικό Δημοτικό Σχολείο. Γεγονός που επιβεβαιώνεται από την ύπαρξη και λειτουργία του **Ενιαίου Ειδικού Επαγγελματικού Γυμνασίου - Λυκείου (ΕΝ.Ε.Ε.ΓΥ.Λ Πάρου)** καθώς κι από την ύπαρξη πολλών γνωματεύσεων που αφορούν σε παιδιά με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες αυτής της ηλικίας από το αρμόδιο ΚΕ.Δ.Α.Σ.Υ. ΝΑΞΟΥ. Μέχρι στιγμής οι γνωματεύσεις για φοίτηση νηπίων σε Ειδικό Νηπιαγωγείο στην Πάρο είναι οκτώ (8) και αντίστοιχα δέκα (10) παιδιών δημοτικής εκπαίδευσης για φοίτηση σε Ειδικό Δημοτικό Σχολείο. Συμφώνα δε με τα στοιχεία που συλλέγονται κάθε χρόνο

από τις Διευθύνσεις των Νηπιαγωγείων και των Δημοτικών σχολείων καθώς και του αρμόδιου ΚΕ.Δ.Α.Σ.Υ., υπάρχει αύξηση των μαθητών προδημοτικής και δημοτικής εκπαίδευσης για φοίτηση σε Ειδικό Σχολείο.

Μπορεί το συμπεριληπτικό σχολείο με την παράλληλη στήριξη να συμβάλλει ψυχοκοινωνικά και παιδαγωγικά σε περιπτώσεις παιδιών με ήπιες εκπαιδευτικές ανάγκες, δεν επιλύει όμως το πρόβλημα σε σοβαρές περιπτώσεις παιδιών τα οποία τελειώνοντας την υποχρεωτική δημοτική εκπαίδευση έχουν τη δυνατότητα να φοιτήσουν στο ΕΝ.Ε.Ε.ΓΥ.Λ Πάρου. Φυσικά τίποτε δεν είναι αυτονόητο. Η απουσία Ειδικής δομής στην πρωτοβάθμια εκπαίδευση εκτός του ότι εγκυμονεί τον κίνδυνο της μη φοίτησης, επιπροσθέτως οδηγεί στην κατασπατάληση πολύτιμων πόρων αφού η πολιτεία και η ηγεσία του Υ.ΠΑΙ.Θ.Α. υποχρεούνται να προβαίνουν στην πρόσληψη ειδικών παιδαγωγών για παράλληλη ή κατ' οίκον διδασκαλία, χωρίς όμως την ίδια αποτελεσματικότητα ως προς την ορθή ανταπόκριση στις ψυχοκοινωνικές κι εκπαιδευτικές ανάγκες των παιδιών αυτών.

Στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του, σε σχέση με τις σχολικές μεταβολές εκάστου έτους, το προηγούμενο Δημοτικό Συμβούλιο Πάρου ομόφωνα γνωμοδότησε θετικά για την ίδρυση Ειδικού Δημοτικού Σχολείου και Ειδικού Νηπιαγωγείου (**ΑΠΟΦΑΣΗ 230/2023- αρ.πρωτ.19385/21-11-2023**) κι επίσης το νέο Δημοτικό συμβούλιο Πάρου ομόφωνα ενέκρινε να γίνουν όλες οι δέουσες ενέργειες από πλευράς Δήμου για την ίδρυση Ειδικού Νηπιαγωγείου και Ειδικού Δημοτικού Σχολείου (**ΑΠΟΦΑΣΗ 75/2024- αρ.πρωτ.5930/05-04-2024**), στην προσπάθεια να υλοποιηθεί η προηγούμενη απόφαση που αφορά στην ίδρυση και λειτουργία τους.

Εκτός του Δημοτικού Συμβουλίου, έχουν υποβάλει γραπτή εισήγηση για την ίδρυση Ειδικού Νηπιαγωγείου και Δημοτικού Σχολείου η Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Κυκλάδων και η Περιφερειακή Διεύθυνση Νοτίου Αιγαίου. Τέλος, συνηγορούν υπέρ της ίδρυσης και λειτουργίας Ειδικού Νηπιαγωγείου και Δημοτικού Σχολείου, η Δημοτική Επιτροπή Παιδείας, η Ένωση Γονέων και Κηδεμόνων Πάρου, το ΚΕ.Δ.Α.Σ.Υ Νάξου, η Ένωση Νηπιαγωγών και Δασκάλων Πάρου Αντιπάρου και συλλήβδην όλη η εκπαιδευτική κοινότητα.

Επισημαίνεται ακόμη ότι η Πάρος παρόλο που ανήκει στη συστάδα των τεσσάρων (4) μεγάλων νησιών των Κυκλάδων είναι το μοναδικό από τα (4) τέσσερα που δεν

διαθέτει δομή ειδικής αγωγής για την πρωτοβάθμια εκπαίδευση, ενώ διαθέτει δομή όπως γνωρίζετε ειδικής αγωγής για τη δευτεροβάθμια εκπαίδευση.

Θεωρούμε ότι τόσο ο αριθμός των μαθητών με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες ανταποκρίνεται στο νομοθετικό πλαίσιο αλλά ακόμη περισσότερο και από άποψη νησιωτικότητας πιστεύουμε ότι και τα παιδιά της Πάρου δικαιούνται να έχουν μια εκπαίδευση στα μέτρα και στις δυνατότητές τους, στο πλαίσιο της παροχής ίσων ευκαιριών εκπαίδευσης.

Στην σύνθετη πραγματικότητα που βιώνουμε αλλά και στον χώρο της εκπαίδευσης με τις μεγάλες αλλαγές που βρισκόμαστε αντιμέτωποι, είναι απαραίτητη η στήριξη της νησιωτικότητας, με ιδιαίτερη έμφαση στη μικρονησιωτικότητα. Έτσι, κατά την άποψή μας θα πρέπει να στηριχθεί και να τονωθεί ποικιλοτρόπως η περιφερειακή ανάπτυξη καθώς και η τόνωση των νησιωτικών περιοχών μέσα κι από την αναβάθμιση της παρεχόμενης εκπαίδευσης και τη διασφάλιση ίσων ευκαιριών για όλους τους μαθητές, στην εκπαίδευση.

Εμείς, ως Δημοτική Αρχή δεσμευόμαστε να στηρίξουμε υλικοτεχνικά τη λειτουργία τόσο του Ειδικού Νηπιαγωγείου όσο και του Ειδικού Δημοτικού σχολείου.

Γνωρίζοντας την ευαισθησία που σας διακρίνει σε ανάλογα ζητήματα κι ενθουμούμενος τη θετική τοποθέτησή σας, κατά την επίσκεψή σας στην Πάρο την 1<sup>η</sup> Ιουνίου 2021, στα εγκαίνια του ΕΝ.Ε.Ε.ΓΥ.Λ Πάρου, όταν η τότε Περιφερειακή Διευθύντρια Νοτίου Αιγαίου μίλησε για την ανάγκη ίδρυσης και λειτουργίας Ειδικού Δημοτικού Σχολείου και Νηπιαγωγείου στην Πάρο ευελπιστώ ότι θα εγκρίνετε την εισήγηση για την δημιουργία Ειδικού Νηπιαγωγείου και Ειδικού Δημοτικού Σχολείου στον Δήμο Πάρου των οποίων φυσική συνέχεια θα αποτελεί η υπάρχουσα δομή Ειδικής Αγωγής, το ΕΝ.Ε.Ε.ΓΥ.Λ Πάρου.

Σας ευχαριστώ για τον χρόνο σας.



Με εκτίμηση,

Ο Δήμαρχος Πάρου

Κωνσταντίνος Ν. Μπιζιάς

